· 临床研究 •

腹腔镜肠粘连松解术用于小儿肠梗阻的效果

段永福 姚丹丹 梅孝臣 赵成鹏*

(河南省南阳市中心医院小儿外科,南阳 473000)

【摘要】目的 探讨小儿肠梗阻腹腔镜肠粘连松解术的效果,以及对应激指标、肠蠕动功能等的影响。 方法 回顾性分析 2017 年 1 月~2019 年 12 月 106 例小儿粘连性肠梗阻肠粘连松解术的临床资料,家属选择手术方式,行腹腔镜手术和开腹手术各 53 例。比较 2 组手术指标,术前、术后 1 d、术后 3 d 胃肠道功能和应激指标。 结果 腹腔镜组手术时间、肛门排气时间、下床活动时间以及住院时间均明显较开腹组短 [(60.2 ± 8.2) min vs. (80.1 ± 8.2) min, t=-12.470, P=0.000; (30.1 ± 10.1) h vs. (46.3 ± 15.6) h, t=-6.331, P=0.000; (23.6 ± 1.6) h vs. (43.2 ± 3.9) h, t=-33.363, P=0.000; (4.0 ± 0.6) d vs. (8.9 ± 1.4) d, t=-23.720, P=0.000],且术中出血少 [(61.2 ± 8.1) ml vs. (115.4 ± 16.9) ml, t=-21.086, P=0.000],并发症少 [3.8%(2/53)] vs. [

【关键词】 腹腔镜; 肠粘连松解术; 粘连性肠梗阻; 围术期指标; 应激指标; 胃肠功能

文献标识:A 文章编号:1009-6604(2020)06-0507-05

doi:10.3969/j. issn. 1009 - 6604. 2020. 06. 006

Effect of Laparoscopic Intestinal Adhesiolysis in Children With Intestinal Obstruction Duan Yongfu, Yao Dandan, Mei Xiaochen, et al. Department of Pediatric Surgery, Nanyang Central Hospital, Nanyang 473000, China Corresponding author; Zhao Chengpeng, E-mail; 252244293@qq.com

[Abstract] Objective To discuss the effect of laparoscopic intestinal adhesiolysis in children with intestinal obstruction, and to compare and analyze the effect of laparoscopic intestinal adhesiolysis on children's stress index and intestinal peristalsis function.

Methods The clinical data of 106 children with adhesive ileus who underwent intestinal adhesiolysis from January 2017 to December 2019 were retrospectively analyzed. Their parents chose the surgical method, including 53 cases of laparoscopic surgery and 53 cases of open surgery. The indexes of operation, gastrointestinal function and stress before operation, 1 day after operation and 3 days after operation were compared between the two groups. Results The laparoscopic group had significantly shorter operation time, anal exhaust time, ambulation time and hospital stay than the open group $[(60.2 \pm 8.2) \text{ min vs.} (80.1 \pm 8.2) \text{ min, } t = -12.470, P =$ 0.000; (30.1 ± 10.1) h vs. (46.3 ± 15.6) h, t = -6.331, P = 0.000; (23.6 ± 1.6) h vs. (43.2 ± 3.9) h, t = -33.363, P = 0.000; (23.6 ± 1.6) h vs. (43.2 ± 3.9) h, t = -33.363, t = -33.3630.000; (4.0 ± 0.6) d vs. (8.9 ± 1.4) d, t = -23.720, P = 0.000], less blood loss [(61.2 ± 8.1) ml vs. (115.4 ± 16.9) ml, t = -21.086, P = 0.000], and lower complication rate [3.8% (2/53) vs. 20.8% (11/53), $\chi^2 = 7.102$, P = 0.008]. The motilin (MOT), gastrin (GAS) and diamine oxidase (DAO) were decreased in both groups after operation as compared with before treatment (P < 0.05). The MOT and GAS in the laparoscopic group were significantly higher than those in the open group (P < 0.05), and the DAO was significantly lower than that in the open group (P < 0.05). At 1 day after operation, the superoxide dismutase (SOD) was lower and malondialdehyde (MDA) was higher in both groups than before operation (P < 0.05). At 3 days after operation, the SOD and MDA in the laparoscopic group returned to preoperative levels (P > 0.05), but there were still significant differences in the open group (P < 0.05). Conclusion Compared with open surgery, laparoscopic intestinal adhesiolysis has shorter operation time, less

^{*} 通讯作者, E-mail: 252244293@ qq. com

impact on stress and gastrointestinal function, and faster recovery after operation.

[Key Words] Laparoscopy; Intestinal adhesiolysis; Adhesive ileus; Perioperative indicator; Stress indicator; Gastrointestinal function

粘连性肠梗阻是腹部手术、腹部炎症后的常见并发症,占肠梗阻的 20.0%~63.0% [1],是儿童肠梗阻常见原因。粘连性肠梗阻存在易反复发作、进行性加重等特点,如没有得到及时有效的治疗,可进展为绞窄性肠梗阻 [2]。传统方法为开腹分离肠粘连,但创伤大,对免疫、应激损伤较大,且二次粘连发生率高。腹腔镜创伤小,对腹腔干扰小,术后恢复快,在胃肠手术中的应用日渐广泛 [3]。目前关于腹腔镜用于儿童粘连性肠梗阻对应激和胃肠运动功能影响的研究较少。本研究回顾性分析 2017 年 1月~2019 年 12月 106 例小儿粘连性肠梗阻肠粘连松解术的临床资料,腹腔镜和开腹手术各 53 例,从手术指标、应激和肠胃功能指标三个角度进行比较,报道如下。

1 临床资料与方法

1.1 一般资料

本组 106 例,年龄 1~14 岁,(6.8±4.3)岁;发病时间 10~50 h,(34.0±10.2)h;距上次手术时间 0.7~5 年,(2.3±1.5)年。由家属选择手术方式,腹腔镜和开腹手术各 53 例。既往手术类型腹腔镜组为肠切除吻合术 9 例、腹腔感染手术 26 例、其他手术 18 例,开腹组为肠切除吻合 8 例、腹腔感染手术 25 例、其他手术 20 例,2 组差异无显著性(χ^2 =

0. 184, P = 0.912)。由 X 线或 CT 测得腹内充气及积液直径。术中根据 MCASS 评分系统(More Comprehensive Adhesion Scoring System) [4] 对粘连程度进行量化,分为无粘连(none)、膜性粘连(filmy, avascular)、致密或血管性粘连(dense and/or vascular)、愈着(cohesive),其评分依次为 0.1.2.3。2 组一般资料比较见表 1,除腹腔粘连程度 MCASS评分腹腔镜组高于开腹组外,其他各项指标差异无显著差异性(P > 0.05)。

纳入标准:①符合肠梗阻的诊断标准^[5],包括有腹痛、呕吐、腹胀和肛门停止排气排便四大症状,腹部出现肠型和肠蠕动波,有肠鸣音亢进等,且经 X 线、CT 检查提示存在肠壁增厚、肠管粘连;②年龄 ≤ 14 岁;③既往有且仅有 1 次腹部手术史,且距上次手术时间 > 6 个月;④常规胃肠减压、导尿、禁食、静脉补液等治疗 24~48 h,立位腹平片显示肠梗阻病情未见缓解,甚至加重,转为手术治疗;⑤临床资料完整。

排除标准:①患有恶性疾病;②合并严重腹膜炎或严重腹胀;③存在凝血功能障碍、血流动力学不稳定;④合并严重心、肝、肾、肺等重要脏器疾病;⑤有心血管疾病;⑥不耐受气腹;⑦术中发现肠粘连广泛且紧密,肠管呈团状,需要行肠切除肠吻合。

组别	年龄(岁)	性	别	发病时间	距上次手术	腹内充气、积液	腹部粘连	MCASS 评分
组剂	牛取(夕)	男	女	(h)	时间(年)	直径(cm)	范围(%)	MCASS IF II
腹腔镜组	6.9 ± 4.2	26	27	32.3 ± 8.4	2.3 ± 1.5	7.51 ± 2.83	53.2 ± 6.8	2.47 ± 0.32
开腹组	6.8 ± 4.3	28	25	35.7 ± 9.9	2.2 ± 1.3	7.38 ± 2.17	55.7 ± 7.1	2.33 ± 0.29
$t(\chi^2)$ 值	t = 0.192	$\chi^2 = 0$	0.151	t = -1.885	t = 0.259	t = 0.265	t = -1.916	t = 2.360
P 值	0.848	0.0	598	0.062	0.796	0.791	0.058	0.020

表 1 2 组一般资料比较 (n = 53)

1.2 治疗方法

气管插管,全身麻醉,仰卧位。

开腹组^[6]:于原切口开腹,用电刀或剪刀将肠梗阻段的粘连锐性分离,生理盐水冲洗,处理渗液,逐层关腹。

腹腔镜组 $^{[6]}$:在脐部 5 mm 切口置入 5 mm trocar 为观察孔,建立 CO_2 气腹,压力 8 ~ 13 mm Hg (1 mm Hg = 0.133 kPa),适当抬高床头,使肠管下

坠,置入腹腔镜探查腹腔,根据肠管粘连部位选择 2~4个辅助孔,并依据肠管的粘连轻重紧密情况置 人腔镜剪、电钩或超声刀行粘连分解术。如存在肠 管和手术切口粘连,可直接行粘连肠管松解;对于因 束带粘连而引起的小肠梗阻,在腹腔镜下行束带松 解;对于小肠与腹壁粘连成角、小肠以及网膜和腹壁 粘连,用分离钳分离后再进行适当松解。完成所有 松解后,用生理盐水冲洗腹腔,吸尽液体后缝合切 口。

术后均常规补液、抗感染处理。

1.3 观察指标

1.3.1 手术指标 手术时间:开始切皮至缝合结束时间。出血量:采用纱布称重法,1 g=1 ml。肛门排气时间、下床活动时间:患儿自述或家属提供。住院时间:术后排气排便正常,伤口无感染,体温正常,无不适症状即可出院。术后1个月内并发症:切口感染、尿路感染、肺部感染均以临床症状及病原学检查细菌培养阳性为判定依据^[7,8],肠道损伤以术后早期出现典型腹膜炎症状,排除其他可能因素,B超确认肠道损伤^[9]。

1.3.2 胃肠道功能和应激指标 术前 1 d 及术后 1 d、3 d 清晨取空腹静脉血 5 ml,经 3000 r/min 半径 20 cm 离心 15 min,留取上清液待测。①胃肠道功能指标(仅术前和术后 1 d 检测):放射免疫法检测血清胃动素(motilin, MOT),酶联免疫吸附法(enzyme-linked immunosorbent assay, ELISA)检测胃泌素(gastrin,GAS)、二胺氧化酶(diamine oxidase,DAO),GAS、DAO 试剂盒购自 Bio-Swamp 公司。②应激指标:ELISA 法检测氧化应激指标超氧化

物歧化酶(superoxide dismutase, SOD)、丙二醛(malondialdehyde, MDA),以及炎症应激指标C反应蛋白(C-reactive protein, CRP)、白细胞介素6(interleukin-6, IL-6)、皮质醇(cortisol, Cor),试剂盒均购自南京建成生物工程研究所。操作均严格参照说明书。

1.4 统计学分析

采用 SPSS17.0 对数据进行统计学分析。计量资料用 $\bar{x} \pm s$ 表示,2 组间比较采用独立样本 t 检验,组内治疗前后比较采用配对 t 检验;计数资料比较采用 χ^2 检验。以 P < 0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 2组手术指标比较

腹腔镜组手术时间、肛门排气时间、下床活动时间以及住院时间均明显短于开腹组,且术中出血量少,并发症少(P<0.05),见表2。腹腔镜组术后发现肠道损伤1例,开腹组2例,再次手术。腹腔镜组尿路感染1例,开腹组切口感染4例、尿路感染3例、肺部感染2例,均对症抗感染、换药治愈。

表 2	2 组手术指标比较($n = 53$))

组别	手术时间(min)	术中出血量(ml)	肛门排气时间(h)	下床活动时间(h)	住院时间(d)	并发症
 腹腔镜组	60.2 ± 8.2	61.2 ± 8.1	30.1 ± 10.1	23.6 ± 1.6	4.0 ± 0.6	2(3.8%)
开腹组	80.1 ± 8.2	115.4 ± 16.9	46.3 ± 15.6	43.2 ± 3.9	8.9 ± 1.4	11(20.8%)
$t(\chi^2)$ 值	t = -12.470	t = -21.086	t = -6.331	t = -33.363	t = -23.720	$\chi^2 = 7.102$
P 值	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.008

2.2 2组胃肠道功能指标比较

2 组术前 MOT、GAS、DAO 水平差异无显著性 (P > 0.05); 术后 1 d 2 组均较术前降低 (P <

(0.05);腹腔镜组术后 MOT、GAS 明显高于开腹组 (P < 0.05), DAO 明显低于开腹组 (P < 0.05)。见表 3。

表 3 2 组胃肠道功能指标比较($\bar{x} \pm s, n = 53$)

组别 -	胃动素(Mo	OT) (pg/ml)	胃泌素(GA	AS) (pg/ml)	二胺氧化酶(DAO)(U/L)	
	术前	术后 1 d	术前	术后 1 d	术前	术后 1 d
腹腔镜组	266.7 ± 22.1	240.2 ± 20.0^{a}	152.7 ± 20.6	132.5 ± 20.9^{a}	13.8 ± 3.6	4.6 ± 1.4 a
开腹组	263.8 ± 21.9	230.1 ± 19.2 a	153.9 ± 21.5	116.3 ± 19.8^{a}	14.1 ± 3.8	5.9 ± 2.1^{a}
t 值	0.681	2.635	-0.276	4.106	-0.440	-4.020
P 值	0.498	0.010	0.783	0.000	0.661	0.000

^a 与术前比较,配对 t 检验,P < 0.05

2.3 2组炎症应激指标比较

2 组术前 CRP、IL-6、Cor 水平差异无显著性 (P>0.05); 术后 1 d 2 组均较术前升高(P <

0.05);术后3d腹腔镜组CRP恢复至术前水平,其余指标2组均未恢复到术前水平,但腹腔镜组明显低于开腹组(P<0.05)。见表4。

组别	C 反应蛋白(CRP)(mg/ml)			白细胞介素 6(IL-6)(pg/ml)			皮质醇(Cor)(ng/ml)		
	术前	术后 1 d	术后 3 d	术前	术后 1 d	术后 3 d	术前	术后 1 d	术后 3 d
腹腔镜组	4.5 ± 2.4	12.2 ± 3.5 a	5.5 ± 2.0	9.6 ± 3.6	20.8 ± 5.4 a	12.9 ± 4.3 a	13.4 ± 3.2	35.3 ± 5.3 a	16.6 ± 4.8 a
开腹组	4.2 ± 1.9	15.6 ± 4.3^{a}	7.0 ± 3.4^{a}	8.3 ± 3.2	29.9 ± 5.9^{a}	17.5 ± 3.5^{a}	14.3 ± 3.6	41.3 ± 6.6^{a}	22.3 ± 5.0^{a}
t 值	0.666	-4.408	-2.814	1.860	-8.222	-6.021	-1.295	-5.106	-5.959
P 值	0.507	0.000	0.006	0.066	0.000	0.000	0.198	0.000	0.000

表 4 2 组炎症应激指标比较 $(\bar{x} \pm s, n = 53)$

2.4 2组氧化应激指标比较

术前 2 组 SOD、MDA 水平差异无显著性(P > 0.05); 术后 1 d 2 组 SOD 均较术前降低(P < 0.05);

0.05),MDA 均较术前升高(P<0.05);术后 3 d 腹 腔镜组 SOD、MDA 均恢复到术前水平(P>0.05), 开腹组与术前仍存在明显差异(P<0.05)。见表 5。

表 5 2组氧化应激指标比较($\bar{x} \pm s, n = 53$)

组别 -	超氧	化物歧化酶(SOD)(I	U/L)	丙二醛(MDA)(nmol/L)			
	术前	术后 1 d	术后 3 d	术前	术后 1 d	术后 3 d	
腹腔镜组	55.1 ±4.9	35.0 ± 3.2 a	53.2 ± 3.6	21.2 ± 2.1	35.3 ± 3.5 a	22.0 ± 2.8	
开腹组	55.1 ± 5.1	24.6 ± 3.1^{a}	38.3 ± 3.2^{a}	21.2 ± 2.0	46.7 ± 4.2^{a}	34.2 ± 3.2^{a}	
t 值	0.068	16.988	22.797	0.074	- 15.065	-20.881	
P 值	0.946	0.000	0.000	0.941	0.000	0.000	

 $^{^{}a}$ 与术前比较,配对 t 检验, P < 0.05

3 讨论

粘连性肠梗阻有先天性和后天性,后天性在临床上比较常见,主要由胎粪性腹膜炎、外伤、腹部手术以及异物等原因造成,腹部手术是造成肠梗阻的首要原因,但其发生机制尚不十分清楚,疾病的发生时间难以预测,复发率较难控制^[10,11]。儿童由于自身发育未完善,年龄小而无法较好地配合诊治等原因,容易导致疾病得不到控制而加重病情^[12]。虽然常规保守治疗会在一定程度上缓解病情,但容易反复复发,因而手术成为保守治疗无效的肠梗阻的首洗方式。

传统开腹手术能直视粘连位置,并进行松解;但 手术切口较大,创伤大,术后会出现持续性应激反 应,并且开腹手术的探查范围较广,存在一定盲目 性,容易造成肠道损伤,增加感染、肠漏等并发症的 发生率^[13]。腹腔镜能全面探查腹腔情况,更加准确 地了解腹腔内肠梗阻的位置与粘连情况,有助于正 确解剖和分离粘连,且不易对肠管造成损伤,促进术 后恢复^[14]。本研究腹腔镜组肠粘连程度(MCASS 评分)高于开腹组(P<0.05),结果显示,对比开腹 手术,肠粘连程度更高的腹腔镜组手术时间、肛门排 气时间等各项围术期指标均明显优于开腹组(P< 0.05),且术后1个月内并发症发生率明显低于开腹

组(P<0.05),说明腹腔镜肠梗阻粘连松解术创伤 更小,术后恢复较快,安全性更高,与朱宏升等[15]的 研究结果一致。此外,肠道为主要手术位置,操作对 胃肠道功能有一定不良影响。MOT 为胃肠运动过 程中十分重要的激素,能够促进消化期间肌电Ⅲ相 活动,从而增强肠、胃的分节运动与蠕动[16]。GAS 同样是消化系统重要激素,具有促进肠道分泌的功 能,可以增强胃收缩,并有效促进肠道运动[17]。 DAO 主要表达于小肠黏膜绒毛内,常作为临床上小 肠黏膜损伤的检测指标[18]。本研究结果表明,2组 术后 MOT、GAS、DAO 均较术前降低(P<0.05), 目 腹腔镜组术后 MOT、GAS 均明显高于开腹组 (P < 0.05),DAO 明显低于开腹组(P<0.05),说明腹腔 镜肠梗阻粘连松解术对小儿胃肠功能的不良影响 小,能更好地促进术后肠道运动,对胃肠道功能改善 具有积极意义。

目前对于腹腔镜肠梗阻粘连松解术对小儿术后应激影响的报道较少。MDA 是自由基引起的脂质过氧化过程中生成的醛类物质,可以作为交联剂促进核酸、蛋白质及磷脂的交联,改变生物大分子的功能,加剧膜损伤程度。MDA 可以反映脂质过氧化的程度,可作为细胞氧化损伤的重要指标。SOD 可以岐化超氧离子生成 H₂O₂,哺乳类细胞大多含有SOD,其作用的重要意义在于清除 H₂O₂,和 OH 的前

^a 与术前比较,配对 t 检验,P < 0.05

身超氧离子,从而保护细胞不受毒性氧自由基的损 伤。故 SOD 是人体防御内外环境中超氧离子损伤 的重要酶。MDA 水平升高,SOD 活性降低,即可引 发氧化应激反应,导致细胞损伤甚至细胞凋亡[19]。 本研究将 MDA、SOD 与常规手术应激指标相结合, 术后 1 d 2 组应激指标均较术前升高(P < 0.05),术 后 3 d 腹腔镜组 CRP 已恢复至术前水平,而开腹组 与术前仍存在明显差异(P<0.05),IL-6、Cor 2 组均 未恢复到术前水平,但腹腔镜组恢复情况明显优于 开腹组(P<0.05),说明腹腔镜肠梗阻粘连松解术 对肠道应激损伤较小,有助于术后肠胃功能恢复。 腹腔镜组术后 1 d SOD 较术前降低 (P < 0.05), MDA 较术前升高(P<0.05), 术后 3 d SOD、MDA 均恢复到术前水平,与 CRP 变化一致。可能是因为 腹腔镜手术切口较小且分散,因而对局部刺激较小; 另外,气腹的建立有助于获得更好的术野,减少腹内 脏器暴露风险,同时有效减少对腹内其他组织造成 不必要的损伤,有助于减轻术后应激反应,这可能是 腹腔镜有助于术后恢复的内在机制之一。

综上所述,腹腔镜的应用避免对肠管的翻动与牵拉等刺激,降低腹腔内纱布纤维、手套的滑石粉等异物污染的风险,治疗小儿粘连性肠梗阻创伤小,安全,有效,且对胃肠功能影响小,应激反应小,有助于早日恢复、出院;但腹腔镜术中只能观察脏器的表面,而不能触摸脏器内部,对存在肠管广泛致密粘连的肠梗阻或需要肠切除者,应及时转开腹手术。

参考文献

- 1 赵 正,席红卫.53 例腹内疝及肠扭转所致小儿绞窄性肠梗阻 诊治体会.中国小儿急救医学,2018,25(10):781-784.
- 2 迪力夏提·阿布地热木,邓大伟. 预防术后粘连性肠梗阻的研究进展. 临床医学研究与实践,2018,3(7):191-193.
- 3 Behman R, Nathens AB, Byrne JP, et al. Laparoscopic surgery for adhesive small bowel obstruction is associated with a higher risk of bowel injury: a population-based analysis of 8584 patients. Ann Surg, 2017, 266(3):489-498.
- 4 Taylan E, Akdemir A, Ergenoglu AM, et al. Can we predict the presence and severity of intra-abdominal adhesions before cesarean

- delivery? Gynecol Obstet Invest, 2017, 82(6):521 526.
- 5 蔡 威,孙 宁,魏光辉. 小儿外科学. 第 5 版. 北京:人民卫生出版社,2019. 313 315.
- 5 姜启永. 腹腔镜与开腹手术治疗急性粘连性肠梗阻的疗效对比研究. 腹腔镜外科杂志,2016,21(9):678-680.
- 7 《预防腹部外科手术后腹腔粘连的中国专家共识》专家组.预防腹部外科手术后腹腔粘连的中国专家共识.中华普通外科杂志, 2017,32(11):984-988.
- 8 魏 明,王园园,张 兴,等.胃肠外科腹腔镜切口感染病原菌及感染原因分析.河北医科大学学报,2020,41(2):142-144,153.
- 9 满国形,张同琳,周孝思,等.严重腹部钝性伤致肠道损伤 35 例. 中华创伤杂志,2001,17(4):243-244.
- 10 吴 强,柴成伟,李 乐,等. 腹腔镜在婴幼儿先天性十二指肠狭窄治疗中的应用. 中华胃肠外科杂志,2018,21(1):86-87.
- 11 向 东,陈翰博,张 力,等.不同手术时机治疗老年急性肠梗阻疗效观察及对胃肠功能的影响.中国地方病防治杂志,2016,31(3):304-305.
- 12 段栩飞,叶国刚,孙 烜,等. 腹腔镜肠粘连松解术治疗小儿小肠 粘连性肠梗阻临床分析. 中华小儿外科杂志, 2013, 34(7): 504-507.
- Matsushima K, Inaba K, Dollbaum R, et al. High-density free fluid on computed tomography: a predictor of surgical intervention in patients with adhesive small bowel obstruction. J Gastrointest Surg, 2016, 20 (11):1861-1866.
- 14 施章时,周五一,伍 亮,等.腹腔镜手术与开腹手术治疗大肠癌合并肠梗阻的疗效及生存分析.癌症进展,2019,17(12):1423-1425.
- 15 朱宏升,徐 亮. 腹腔镜手术对黏连性肠梗阻患者的应激及炎症 指标的影响. 海南医学,2019,30(11):1391-1394.
- 16 陈 颖,刘 玮. 经腹置人肠梗阻导管联合肠内营养对黏连性肠梗阻的效果观察. 实用临床医药杂志,2016,20(2):63-65,69.
- 17 王彤彤,解基良.小肠内排列术与开腹黏连松解术对广泛黏连性肠梗阻患者的疗效及 IL-4、TNF-α 的影响.海南医学,2017,28 (22):3651-3653.
- 18 陈 龙. 小肠内置管肠排列术治疗粘连性肠梗阻的临床效果观察. 广西医学,2017,39(7):1083-1084.
- 19 Gao X, Hao L, Wang J, et al. Effect of phacoemulsification combined with intraocular lens implantation on inflammatory factors, oxidative stress response and hemorheology in diabetic cataract patients. J Coll Physicians Surg Pak, 2018, 28 (10):762-765.

(收稿日期:2020-03-26) (修回日期:2020-05-13) (责任编辑:王惠群)